

九江镇第三届人民代表大会第九次会议召开 产业兴镇 民生实镇 全力建设南海城乡融合发展先行区

9月22日，九江镇第三届人民代表大会第九次会议召开。102名人大代表出席会议，听取了《九江镇2020年1~8月政府工作情况及下阶段工作计划》《九江镇关于推进农村人居环境美丽行动计划工作情况报告》等相关专项报告，并通过有关决议。

“我们要认清形势，增强信心、鼓足干劲，奋力把失去的时间抢回来、把疫情造成的损失补回来。”九江镇委书记徐永强要求，要坚定信心，抢抓粤港澳大湾区建设和支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的战略机遇，拿出不一般的举措、不寻常的力度，精准发力、聚焦攻坚，加快谱写产城融合发展新篇章，推动九江实现更高质量的发展，全力建设南海城乡融合发展先行区。

九江镇党委副书记、镇长张厚祥作1~8月政府工作情况报告时提出，今年以来，九江镇按照上级的决策部署，在做好疫情防控常态化的同时，全力推进经济、民生、生态环境等各项中心工作，并取得了一定成效。具体而言，体现在产业结构持续优化，城市发展品质全面提升，群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

佛山市南海区九江镇第三届人民代表大会第九次会议



九江镇第三届人民代表大会第九次会议召开。

珠江时报记者/朱明非 摄

产业兴镇

重点项目有序推进 产业结构持续优化

东丽无纺布开机即饱和，业务势头良好；东丽水处理膜一期、黑田新能源汽车零部件等项目建设快马加鞭，建成投产指日可待；必得福双组份无纺布、日本矢岛技研、崎床床具机械、金贤华高端家具一期等项目正式竣工，并已投入试产……今年以来，九江镇一系列重点项目有序推进。

在新冠肺炎疫情给无纺布上下游产业链带来巨大挑战的大背景下，这不仅仅是九江自身产业结构持续优化，更是九江镇全行业通力合作，发挥产业优势，为取得抗击疫情的阶段性胜利履行九江镇责任的重要体现。

在招商引资方面，九江镇成功与联合矿产耐火新材料、美登、美洁卫生材料龙头企业签订投资协议。8月初，九江还举办投资环境推介暨临港国际产业社区产业布局发布会，成功吸引本地及国内外众多投资者关注，浙江金三发高端医用防护用品、奥地利安德里茨精密装备、南海南新(三期)增资扩产、九江酒厂新厂、裕丰医药复合无纺布、澳舒健医疗家具等项目正式敲定，涉及新增投资超28亿元，招商形势喜人。

值得一提的是，南海南新增资扩产项目集防护服复合材料、高端医用非织造布等材料制造的综合性生产基地，连同原先已落户投产的工厂部

分构筑了全球高端医用无纺布产能最大的单体工厂。

九江镇人大代表关正生对九江新一轮产业布局深感认同：“九江党委、政府非常明晰，考虑到自身的优势，结合九江的实际情况，以医用、新材料、大健康等五大产业为着力点，并做到最强。”

此外，九江也加快了水产养殖业提质增效。上半年，九江加快推进省级现代农业产业园——九江鱼花产业园创建项目，目前该项目已成功获批创建，并编制了园区整体规划，争取今年10月正式动工建设。同时，顺利完成梅东一、梅东二、上西龙廻3个养殖小区的验收工作，绿色生态养殖成效初显。

“九江水产业发展至今已有数百年历史，在全国范围内拥有很高的知名度和影响力。特别是今年九江获准认定为第二批省级‘一村一品、一镇一业’专业镇，坚定了本地养殖户的信心。”九江镇人大代表、南金村党委书记崔贤珍表示，希望镇党委政府进一步通过整合提升产业资源和加强宣传，助力九江形成育苗孵化集聚、优质产品集聚、科技成果转化集聚和品牌集聚，进一步巩固在佛山乃至全国范围内优势产区、市场的产业地位，打造三产融合示范基地。

民生实镇

推出系列惠民举措 群众幸福感不断提升

启动九江镇“平安村居”智感安防小区建设工作，全镇27个村(居)物理围闭已全部建成并进行验收；全镇已累计核查地址9.4万余条、单元房屋13万余间，采集实有人口15万余人，实有单位约1万个，各项采集工作均走在前列；中考上线率蝉联“十六连冠”，各层上线人数突破新高；南畔华光小学新建教学楼已于今年9月投入使用，新增学位540个……今年以来，九江镇惠民举措持续出台、民生改革不断深化，人民群众的获得感、幸福感不断增强，极大地凝聚了人心、提振了信心。

“目前，英明、河清、敦根三个智感安防试点村(居)已建成并投入使用，群众对此十分‘有感’，除了保护财产安全外，在后疫情时期对防疫工作也很有帮助。”九江镇人大代表、上东社区党委书记张钊荣对“平安村居”智感安防小区建设工作如是评价，他希望镇内其他村(居)尽快根据自身实际进行规划和申报，为村民架起安全屏障。

教育是关系无数家庭的重大民生工程。目前，九江镇教育线各项基建重点项目正有序推进。在完成儒林一小和儒林二小新教学楼建设、新增

1000多个优质学位的基础上，今年镇政府共投入资金2000万元，完成儒林中学学生饭堂、南畔华光小学新教学楼、石江小学嘉福楼围墙、大谷小学教师宿舍改造、东方六社小学校园地面改造等建设工程，解决了儒林中学1700名学生的吃饭问题，南畔华光小学也新增了540个优质学位。

此外，九江镇中学生宿舍和华中光中学体育馆已完成立项，正在办理报建手续和招投标等工作；上东小学新教学楼、德胜实验学校和下西九年一贯制实验学校正在加紧办理土地证和规划条件申报工作；招商地产和沙招地块配套幼儿园正在进行工程报建工作……一大批教育基建工程建成后，将缓解九江镇近几年对优质学位的迫切需求。

得益于此，九江镇今年高考、中考再创佳绩，中考上线率蝉联“十六连冠”，各层上线人数突破新高。“希望镇党委政府能继续一手抓疫情防控，一手抓教育发展，成就以‘优质、均衡、多元、创新’为特征的品牌教育，办好人民满意的教育。”九江镇人大代表、华光中学校长彭玉怀表示。

数读九江工作成效

重点项目阶段完成率达79%

九江镇将涉及产业发展、村级工业园升级改造、城市建设、农村人居环境整治提升和精神文明建设、消防、环保和水环境治理及民生等方面的工作，列为**79个**重点项目。截至8月底，按阶段应完成项目**70个**，已完成**55个**，阶段完成率为**79%**。

已落实投资项目10个

招商引资方面，已落实投资项目共**10个**，计划投资总额约**41亿元**。重点在谈项目共**15个**，计划投资总额约**67.5亿元**，涉及新材料、高端医用无纺布、汽车零部件、食品饮料等多个领域。

拆除整理任务完成率达94%

截至8月底，九江已上报完成拆除整理面积约**1785.6亩**，对照区下发的全年拆除整理任务**1900亩**，完成率达**94%**。



九江临港国际产业社区效果图。

九江下阶段发展三大关键词

关键词1

村级工业园改造

今年，九江镇把村级工业园改造提升作为全镇的“一号工程”推进，坚持“聚焦重点，点面结合”的工作思路，确保今年完成1900亩的拆除整理任务，为九江高质量发展腾空间。

具体思路就是“聚焦重点，点面结合”，以建设临港国际产业社区和中兴新城两大平台为重点，加快项目的连片改造；同时有序启动英明村尾、下西上围、水南沙涌等村级工业园的改造提升工作。

关键词2

城乡融合先行区

九江聚焦南海区建设“广东省城乡融合发展改革创新试验区”的部署，围绕“一个提升、两个连片”，主动承接建设广东省城乡融合发展改革创新试验区先行示范区的重大任务，加快城乡基础设施互联互通，推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动。

具体而言，将推动产业发展和城市建设，串联临港国际产业社区土地连片整理、“南国酒镇”等重点项目，倾力打造城乡融合示范片区，全力提速九江滨江片区建设，重塑城乡空间布局和形态。

关键词3

乡村振兴

乡村振兴战略实施以来，九江广大村(社区)积极行动，逐步把蓝图变为现实，从示范引领到全面开花。大力推进农村人居环境美丽乡村行动计划，彻底完成“厕所革命”、田头棚整治，一鼓作气完成首批村(居)“雨污分流、截污到户”工作。通过不断提升人居环境，为村民幸福生活“加码”。

“乡村振兴是九江建设南海区城乡融合发展先行区的总抓手，九江要强化党建引领，优化产业空间，美化人居环境，活化基层治理，打造幸福儒林之乡。”徐永强此前接受媒体时表示。

在产业振兴方面，九江深化农业供给侧改革，提速省现代农业产业园的建设，加快组建南海区现代农业产业研究院，因地制宜探索连片鱼塘方格化整治，实现规模化养殖，助推水产业实现转型升级和提质增效。通过改造提升物业、盘活集体资产、引入经济项目、发动企业对口帮扶等方式方法，多措并举增强重点培植村的“造血”功能，促进集体经济自我发展。